
 

FOLKETINGET INTERN

Fra: formand@foreningenfar.dk <formand@foreningenfar.dk>  
Sendt: 1. juli 2025 14:43 
Til: 'Esin Asci Kildeager' <esa@sm.dk>; minister@sm.dk 
Cc: SOU | Socialudvalget <sou@ft.dk>; LIU | Ligestillingsudvalget <LIU@ft.dk>; REU | 
Retsudvalget <reu@ft.dk>; 'Direktion' <direktion@familieretshuset.dk> 
Emne: Fortsat klage til Social- og boligministeren til Foreningen Far (SM Id nr.: 23337994) 

 

Til: Social- og Boligminister Sophie Hæstorp Andersen 
Social- og Boligministeriet 
Holmens Kanal 22 
1060 København K 

Kopi til: 

• Folketingets Socialudvalg 

• Folketingets Ligestillingsudvalg 

• Folketingets Retsudvalg 

• Familieretshusets direktion 

 

Vedr. fortsat bekymring over systematisk brug af udokumenterede og kønsforudindtagede 
krisecentererklæringer i familieretlige sager 

 
Kære minister, 

 
Tak for Deres svar af 30. juni 2025 vedrørende vores henvendelse om systemisk brug af standard 
krisecentererklæringer i familieretlige sager. 

Vi må dog med beklagelse konstatere, at svaret alene giver en generel redegørelse for lovens 
intentioner og den procedure, som bør følges. Svaret forholder sig ikke konkret til den omfattende 
dokumentation og alvorlige praksisafvigelse, vi har fremlagt – herunder: 

• At standard krisecentererklæringer anvendes systematisk uden verificeret dokumentation 
eller individuel vurdering. 

• At partshøringer i praksis ofte er ufuldstændige og ikke opfylder forvaltningslovens krav. 

• At der i sagsbehandlingen udvikles mønstre af indirekte kønsdiskrimination, hvor mænd 
uden konkret bevisførelse stemples som voldsudøvere. 

• At der er risiko for vildledning af offentlige myndigheder og fejlagtige afgørelser, som kan 
skade børn og familier. 

Vi må derfor endnu engang insistere på en konkret stillingtagen til følgende: 

1. Vil ministeren tage initiativ til at standse praksis med at anvende ikke-
dokumenterede krisecentererklæringer som grundlag for afgørelser, indtil en uvildig 
undersøgelse er gennemført? 

Offentligt
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2. Vil ministeren igangsætte en uafhængig undersøgelse af brug, omfang og 
konsekvenser af krisecentererklæringer i Familieretshusets og familierettens 
afgørelser? 

3. Vil ministeren arbejde for nye retningslinjer, der sikrer reel individuel vurdering, 
objektiv dokumentation og kønsneutralitet i behandlingen af familieretlige sager? 

 
Det er vores klare opfattelse, at børn og forældre aktuelt udsættes for retsusikkerhed, 
forskelsbehandling og risiko for justitsmord, i strid med både Forvaltningsloven, Grundloven og 
Danmarks internationale menneskeretlige forpligtelser.  
 
Vi ser frem til et konkret og indholdsrigt svar på disse spørgsmål. 

Med venlig hilsen 
Jesper Lohse, MBA 
Landsformand, Foreningen Far 
formand@foreningenfar.dk 
www.foreningenfar.dk 
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